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Динаміка відносин у сучасному світовому 
політичному просторі характеризується 
взаємодоповнюючими тенденціями гло
балізації та регіоналізації. Формування і 
зміцнення регіональних міждержавних утво
рень, що все впевненіше виступають як 
суб'єкти міжнародних політичних і еко
номічних відносин, збігається з прагненням 
країн до розширення своєї присутності в пер
спективних регіонах. Держави, що стали на 
шлях стабільного економічного розвитку, 
зацікавлені в створенні нових політичних і 
економічних конфігурацій, здатних забезпе
чити додаткові можливості для збільшення 
впливу в міжнародній політичній та еко
номічній структурі.

Звернення до теми китайської присутності в 
Латинській Америці на перший погляд може 
видатись не підкріпленим широкоформатною 
політичною та економічною взаємодією. 
Дійсно, вісь Пекін -  Латинська Америка на 
сьогодні лише з певними заувагами можна 
назвати системним елементом зовнішньо
політичної стратегії як КНР, так і латиноаме-
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риканських держав. Проте факти і події 1990-х -  поч. XXI ст. дають усі 
підстави стверджувати, що в перспективі відносини між одним із 
провіяних центрів АТР і країнами на південь від р. Ріо-Гранде отрима
ють подальше наповнення, трансформуючись у стійку взаємодію на всіх 
рівнях і перетворяться на фактор глобальної політики. Політична акту
альність обраної проблеми має й інший ракурс. Українська дипломатія, 
хоч і долаючи різні суб’єктивні та об’єктивні труднощі, продовжує по
ступово торувати дорогу до формування справді цілісної взаємодії із 
зовнішнім світом, яка охоплювала б усі регіони земної кулі. Досвід ки
тайського проникнення до Латинської Америки (а Пекін у цьому плані 
випереджає нас на кілька кроків) важливий як загальна перспективна 
модель, що проявляє водночас і результативні методи і, водночас, ті пе
репони, труднощі, з якими доведеться мати справу й нашій державі в 
спробах посилити активність у цьому регіоні.

Підтвердженням вищенаведених аргументів можуть слугувати 
публікації, що все більше з'являються в науковій періодиці. Щоправда, 
історіографія теми взаємодії між Латинською Америкою та Азією ще 
доволі незначна за обсягом, проте більшість таких публікацій не
одмінно торкається теми відносин між КНР та Латинською Америкою. 
Варто, передовсім, звернути увагу на статтю заступника директора 
Інституту досліджень Латинської Америки Китайської академії 
суспільних наук Цзян Чжисює, в якій той узагальнено розглядає основні 
пріоритети політики Пекіна в зазначеному регіоні1. Цікавою видається 
робота проф. Кириченка В.П., що безпосередньо стосується теми цієї 
публікації, в якій автор уперше у вітчизняній історіографії сфокусував 
увагу на цьому напрямку відносин2. Нашим завданням є спроба продов
жити цю розмову, залучивши коло нових матеріалів і розширити спектр 
проблем, що лежать у рамках теми відносин між КНР та Латинською 
Америкою.

Історія китайсько-латиноамериканських відносин має тривалу істо
ричну основу. ІЦе до закриття Китаю пінськими правителями (у 1757 р.) 
зафіксовано контакти із цим регіоном. Купці Піднебесної, в основному 
через Манілу, експортували шовк, порцеляну й бавовняну нитку до 
Мексики та Перу в обмін на срібні монети (що мали на той час 
найбільшу цінність на внутрішньому китайському ринку) та інші това
ри. У середині XIX ст., після "відкриття" Китаю колоніальними держа
вами селяни з півдня країни (т.зв. "кулі", або чорноробочі) переміщува
лися до Південної Америки та Карибів як робітники за контрактом, 
працюючи згодом на копальнях і плантаціях.

З проголошенням у Пекіні 1 жовтня 1949 р. утворення Китайської На
родної Республіки -  Чилі, Мексика, Аргентина, разом із низкою інших 
країн регіону, розглядали можливість установлення дипломатичних
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відносин. Однак, підписання в серпні 1947 року на конференції в Ріо-де- 
Жанейро Міжамериканського договору про взаємодопомогу (Пакт Ріо) 
та створення роком пізніше Організації Американських Держав, ставши 
основними елементами інституціонального механізму "холодної війни" 
в Західній півкулі, на певний час прилаштувало латиноамериканські 
дипломатії до курсу Вашингтона на стримування та ізоляцію комунізму 
й комуністичної КНР. Оскільки єдиним легітимним представником ки
тайського народу на міжнародній арені було визнано гомінданівський 
уряд Китайської Республіки (Тайваню), що посідав до 1971 р. місце в 
Раді Безпеки ООН, то й, відповідно, уряди Західної півкулі віддавали пе
ревагу офіційним відносинам із Тайбеєм.

Щоправда, виключенням із загальної тенденції тогочасної латиноаме
риканської зовнішньої політики можна назвати Кубу. Перемога рево
люції на острові Свободи в 1959 р. відкрила шлях для встановлення 
відносин на політичному рівні. Гавана першою країною в Латинській 
Америці визнала уряд у Пекіні. Натомість китайські комуністи гаряче за
суджували політичний та військовий тиск Вашингтона на уряд Ф.Каст- 
ро, зокрема події 1961 р., пов'язані з висадкою антикастрівської опозиції 
в затоці Кочинос. Після кривавих подій у Панамі в 1964 році, коли 
війська США придушили виступи панамців за повернення Панамського 
каналу, що призвело до загибелі 22 чол., Мао Цзедун піддав жорсткій 
критиці дії "американських агресорів". Подібна різка заява злетіла з вуст 
китайського вождя і наступного року, коли США вчинили інтервенцію 
до Домініканської Республіки. Активна антиімперіалістична позиція 
Пекіна сприяла зростанню значних симпатій до Китаю, особливо в сере
довищі латиноамериканських лівих. Досвід китайської Червоної Армії, 
насамперед тактика і стратегія партизанської війни, прискорена еко
номічна відбудова КНР за рахунок мобілізації колосальних людських ре
сурсів та ін. знайшли відображення як у теорії, так і в практиці ліворади
кальних політиків. Згадати хоча б легендарного Че Гевару, зокрема йо
го спроби реформ у сільському господарстві та книгу "Партизанська 
війна". У Південній Америці швидко проростали зерна маоїзму, що праг
нув позиціювати себе як самодостатній центр світового комуністичного 
руху. Уряд КНР надавав підтримку різним прокитайським компартіям і 
збройним групам. Зрозуміло, що така політика не могла сприяти збли
женню між маоїстським Китаєм та переважно консервативними політич
ними елітами регіону. І посьогодні остаточно не загоїлися рани грома
дянської війни в Колумбії та Перу, в якій активну участь брали маоїсти. 
В останній, зокрема, у результаті війни між урядом і організацією "Сен- 
деро лумінозо" загинули тисячі чоловік. Значної шкоди політичному 
іміджеві КНР завдала "культурна революція", що розпочалася в КНР у 
1966 р., коли з Пекіна було відкликано більшість послів.
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Піонером же відносин між КНР і Латинською Америкою став 
чилійський уряд. У жовтні 1952 р. Пекін і Сантьяго підписали двосто
ронню торговельну угоду -  перший такого плану документ між КНР і 
державою латиноамериканського регіону. Як це було неодноразово в 
історії торгівля торувала шлях дипломатії. Товарообіг між КНР і лати
ноамериканськими країнами з того моменту збільшувався на диво 
стабільно, -  у 1955 році він дорівнював лише 7 млн. дол., через п'ять 
років складав ЗО млн., у 1970 році -  100 млн., а на момент початку курсу 
відкритості та реформ у КНР в 1978 р. сягнув цифри в 1 млрд. дол.

Тенденція до поступового дистанціювання від зовнішньополітичної 
стратегії, нав'язаної Вашингтоном, ставала дедалі сильнішою. 15 вересня 
1970 р. уряд Народної єдності в Чилі, на чолі з С.Альєнде, встановив з 
Китаєм дипломатичні відносини. Багато латиноамериканських держав 
підтримали вступ КНР до ООН у жовтні 1971 року. Після візиту Р.Ніксо- 
на до Пекіна в лютому 1972 року чимало латиноамериканських країн по
чали змінювати свою політику односторонньої орієнтації на політичні 
відносини з тайванським урядом. Відповідно до принципів встановлення 
дипвідносин з КНР уряди країн регіону повинні були припинити 
офіційні контакти з Тайбеєм, пообіцявши дотримуватися політики "од
ного Китаю". Як наслідок, у 1970-і рр. понад 10 країн регіону встанови
ли офіційні відносини з КНР. Розширювалася й політична основа цих 
відносин. Пекін підтримував прагнення латиноамериканських держав до 
встановлення 200-мильної зони суверенітету своїх територіальних вод, 
підписання договору Тлателолко, яким встановлювалася заборона на 
виробництво, розповсюдження чи розміщення ядерної зброї.

Реформи в КНР, започатковані Ден Сяопіном, докорінним чином 
вплинули на зовнішню політику країни. Курс на зовнішню відкритість 
відкривав нові горизонти для співробітництва. Щоправда, до останньо
го часу Латинська Америка не посідала помітного місця в китайській 
зовнішньоекономічній політиці. Найважливішими торговими партнера
ми КНР традиційно виступали США та Японія. На ці ж країни припа
дала значна частина зовнішньої торгівлі країн Латинської Америки. Усе 
ж, наприкінці 1980-х рр. у результаті економічних і зовнішньополітич
них трансформацій можна констатувати формування певного комплек
су взаємозацікавлення з боку обох сторін.

Інтерес Пекіна в Латинській Америці полягає в забезпеченні таких 
пріоритетів: доступ до джерел сировини; зменшення торгової залеж
ності від США та інших розвинених країн; продовження дипломатичної 
ізоляції Тайваню; посилення співробітництва по лінії "Південь -  
Південь", тобто між державами, що розвиваються, з метою впливу на 
встановлення справедливого міжнародного порядку; врахування 
досвіду та уроків країн Латинської Америки в ринковому реформуванні.
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У результаті проведення економічних реформ, зокрема приватизації 
та лібералізації, ринки Латинської Америки і Китаю відкриваються для 
інвестицій і стають більш відкритими для зовнішнього світу. Країни Ла
тинської Америки, проводячи політику диверсифікації політичних і еко
номічних зв’язків розраховують на взаємовигідне співробітництво в га
лузі технологій і додаткових ринках постачання сировини3. При цьому, 
з точки зору економічної статистики така політика себе виправдовує. 
Мексика, зокрема, саме за рахунок відкриття своєї національної еко
номіки в 1990-і роки перетворилася на першого в Латинській Америці 
експортера та ставши вісімнадцятою "торговою" нацією світу 4. Латино
американські правлячі кола розуміють привабливість величезного ки
тайського ринку, особливо після вступу останнього до СОТ5. Латинсь
ка Америка стає важливою для китайської економіки з огляду на багаті 
природні ресурси.

У доповідях ECLAC (Комісія ООН з Латинської Америки), зазна
чається, що покращення торгівлі між Східною Азією і Латинською Аме
рикою матиме такі позитивні результати: формування нових шляхів до
ступу до азійських ринків, стимулюватиме залучення нових технологій і 
покращення фаховості латиноамериканських науково-технічних кадрів, 
сприятиме продовженню процесу відкритого регіоналізму6.

Ведучи мову про стратегічну основу активізації торгівлі, насамперед 
необхідно констатувати економічне взаємодоповнення. Китайський ек
спорт до Латинської Америки складає в основному продукція машино
будування (трактори, кораблі тощо), електроніка (телевізори, холодиль
ники та ін.), одяг і текстиль, косметика, продукція медичної галузі. З Ла
тинської Америки КНР імпортує нафту, залізо, мідну руду, сталь, цукор, 
шкіру та ін. З 1990-х років негативне сальдо в торгівлі КНР з Латинсь
кою Америкою змінюється на позитивне. Приміром, позитивний торго
вий баланс Китаю в 2002 р. становив 1 млрд. 153 млн. дол. У тому ж році 
двостороння торгівля дорівнювала 18 млрд. дол. Найбільшим експорте
ром до КНР стабільно залишається Бразилія -  у 1999 році вона експор
тувала товарів на суму 678 млн. дол. Найбільшим імпортером китайсь
ких товарів є Мексика -  1 млрд. 921 млн. (на 1999 рік). Коли раніше 
пріоритет надавався Бразилії та Аргентині то зараз у китайців сформу
вався інтерес і до таких країн, як Мексика, Перу, Чилі (що швидко пере
творилася на третього після Бразилії та Мексики торгового партнера 
Китаю) та Венесуела. Ці країни є експортерами природних ресурсів до 
КНР, а Мексика та Венесуела привабливі як одні з найважливіших 
світових постачальників нафти.

Одержання доступу до нафтових ресурсів має величезне значення для 
підтримання темпів економічного зростання КНР. Латинська Америка 
володіє 14% світових запасів нафти. Коли ще в 1992 Китай майже
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повністю забезпечував себе нафтою із власних запасів то зараз він зму
шений імпортувати 25% внутрішнього споживання цієї сировини. 
Очікується, що до 2010 року КНР змушена буде закупати за кордоном 
уже приблизно 50% палива. У Пекіні продовжують розроблятися проек
ти зі створення власного нафтового резерву для того, щоб застрахувати 
себе від коливань на ринку цін нафтопродуктів. А для досягнення цієї 
стабільності КНР необхідно буде щорічно придбавати за кордоном наф
ти уп'ятеро більше, ніж на сьогодні. Ще в 1997 р. Пекін уклав вигідний 
контракт на право розробки нафтових покладів у Венесуелі строком на 
20 років на суму 358 млн. дол. Ця угода і по сьогодні залишається 
найбільшим інвестиційним проектом Китаю в Латинській Америці. На 
додачу до цього у Венесуелі збудовано завод з виробництва палива з 
природного бітуму, що постачається знову-таки до КНР. П'ятьма рока
ми раніше було підписано аналогічний контракт на розробку нафтових 
покладів у Перу. Одним із пріоритетів китайської "нафтової дипломатії" 
є й Еквадор. Венесуела та Перу, як і Чилі, звідки КНР експортує мідь і 
ліс, а також частково Колумбія складають групу латиноамериканських 
держав, найбільш залежних від коливання світових цін на сировину і та
ким чином зацікавлені в довгостроковому партнерстві з таким "оптови
ком" як Китай. Не дивно, що така організація як ЛАЕС (Латиноамери
канська економічна система) рекомендувала країнам регіону створити 
для КНР та китайських інвестицій механізм найбільшого сприяння.

Китайсько-латиноамериканське економічне співробітництво наповне
не різними формами. Китай усе більше виступає й як один з інвесторів. 
На кінець 1998 року Пекін залучив до Латинської Америки 246 інвес
тиційних проектів на суму 290 млн. дол. Основні інвестиції спрямовува
лися до залізорудних копалень у Перу, нафтових родовищ у Венесуелі, 
Мексиці та Перу, сільського господарства і виробництва текстильних 
виробів у Мексиці, лісоматеріалів у Бразилії, рибопродуктів, лісу в Чилі, 
рибного господарства і телевізорів в Аргентині, мотоциклів у Колумбії, 
добуванню газу у Венесуелі та Перу. Натомість, на той же рік зафіксова
но 77 інвестицій латиноамериканських держав до КНР на суму 83 млн. 
дол. Китайські інвестиційні потоки з кожним роком збільшувалися.

Участь латиноамериканських держав в інтеграційних об'єднаннях має 
двозначний вплив на китайську присутність у регіоні. Скажімо, у Мек
сиці, як члені НАФТА, у результаті введення в дію антидемпінгових за
конів митні тарифи на китайські товари значно піднялися. Водночас, ця 
країна приваблива для Китаю, оскільки інвестиції в неї дозволяють тор
гувати зі США без митних зборів. Економіка Мексики майже повністю 
залежить від ситуації в США, тому мексиканський уряд прагне за раху
нок співробітництва з КНР та Японією створити певний баланс. Така 
потреба була підтверджена й подіями кінця 2000 р., коли сповільнення
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економічного зростання в США та підйом повстанського сапатистсько- 
го руху на півдні країни негативно позначилися на темпах економічно
го розвитку. Після скасування обмежень на іноземні інвестиції до Мек
сики стали можливими капвкладення до фінансової сфери зокрема, що 
ще нещодавно перебувала під контролем держави. У 1997 році Hong 
Kong & Shanghai Banking Corp разом із JP Morgan придбали 20% акцій 
банку Serfin, третього за значенням у Мексиці7. На 2000 рік загальна су
ма китайських інвестицій до Мексики складала вже 368 млн. дол.

У 1999 році гонконгська Hutchison Whampoa підписала з Панамою до
говір про оренду інфраструктури Панамського каналу, що мало б стиму
лювати торговельні зв’язки КНР із Бразилією і Венесуелою, зокрема. Цей 
контракт можна назвати своєрідною гримасою історії. У 1903 році США 
сприяли відділенню Панами від Колумбії. Вашингтон розраховував, 
відповідно до інтерпретації "доктрини Монро" президентом Т. Рузвель
том, що Панамський канал збільшить мобільність пересування BMC 
США між двома океанами. Збудований на північноамериканські гроші 
канал у 1999 р. було повернуто Панамі. Тепер же Пекін одержав нехай і 
невеличкий, але все-таки важіль впливу в Західній півкулі.

Навряд чи цей факт може розглядатися як серйозна загроза безпеці 
США. Стурбованість Вашингтона більше викликає методичне проник
нення на латиноамериканський ринок озброєнь, де фактичним моно
полістом, особливо з моменту підписання Пакту Ріо в 1947 р., залишали
ся США. Воєнно-технічні зв'язки КНР з країнами регіону вже не обмежу
ються закупками китайської стрілецької зброї. КНР вже почала експорт 
бойових літаків і важкої воєнної техніки, значно дешевшої від продукції 
ВПК США. Це відбулося внаслідок пожвавлення контактів між військо
вими відомствами КНР та, насамперед, Колумбії та Венесуели.

Фахівці, зокрема американський професор стратегії Національного 
коледжу з проблем війни С.Вотсон відзначають, що зручним психо
логічним поштовхом для розвитку відносин між КНР та Латинською 
Америкою є та обставина, що політичні еліти країн досить чутливі до 
спроб порушення власного суверенітету або ж зовнішнього тиску. І 
Пекін, і латиноамериканські країни, зазнававши в історії зовнішнього 
тиску та навіть інтервенцій, зацікавлені в підвищенні паритетності у 
відносинах із США8.

Цей регіон є одним з небагатьох (за виключенням, можливо, Африки), 
де китайці можуть виступати з позиції "старших партнерів" у багатьох на
прямках, навіть в області технологій. Проникнення до Латинської Амери
ки -  це й гарний шанс одержати плацдарм для конкуренції зі США. При 
цьому треба врахувати надзвичайно сприятливу політичну ситуацію для 
реалізації цих планів. Президенти Бразилії (І.Лула да Сілва) та Венесуели 
(Уго Чавес) підтримують теплі, принаймні особисті відносини з Ф.Каст-
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ро. Деякі аналітики навіть окреслюють своєрідну "ліву вісь": Куба -  Бра
зилія -  Венесуела, до якої ми умовно зарахували б і ліві уряди в Чилі та 
Уругваї. Бразиліа, Каракас і Гавана все гучніше заявляють про потребу 
нового, більш справедливого міжнародного порядку. Іншими словами, 
на початку XXI ст. контрольованість Вашингтоном економічних і 
політичних процесів у Західній півкулі суттєво послабилася.

Доказом того, що Латинська Америка стає для пекінських лідерів на
прямком особливої важливості та ваги є безпрецедентне для латиноаме
риканської дипломатії Китаю двотижневе турне по регіону голови КНР 
Цзян Цземіня у квітні 2001 року. Цей візит почався на фоні дипломатич
ного конфлікту зі США, пов'язаного з аварією американського розвіду
вального літака над територією Китаю. Китайський лідер відвідав шість 
ключових країн регіону: Бразилію, Аргентину, Чилі, Венесуелу, Уруг
вай і Кубу. При цьому, Цзян провів розмови з ключовими фігурами 
місцевої політичної еліти прямо напередодні наміченого на 10-22 квітня 
того ж року Саміту Америк у Квебеці, де головною темою для обгово
рення була стратегічно важлива для США ініціатива Вашингтона -  
створення FT А А (Загальноамериканської зони вільної торгівлі, або 
Free Trade Area in the Americas). Про комплекс політичного зацікавлен
ня свідчить і тематика розмов між президентом Бразилії І.Лула да 
Сілвою та президентом КНР Ху Цзіньтао під час візиту першого до 
Пекіна. Бразильський президент висловив підтримку політиці "одного 
Китаю" та наданні КНР статусу держави з ринковою економікою, за
явив про спільне розуміння проблеми прав людини.

Чилійсько-китайське економічне співробітництво також наповнене 
політичним підтекстом. У 1999 році Чилі першою серед держав Ла
тинської Америки підписала угоду стосовно вступу КНР до СОТ. У 2002 
році КНР підтримала Чилі в наданні країні статусу непостійного члена 
РБ ООН на 2003-2004 рр А

Цікавим напрямком зовнішньої політики Китаю в Латинській Аме
риці є кубинський. Традиційно дружні відносини між двома країнами на 
ідеологічному ґрунті (уряд у Гавані як і уряд у Пекіні підкреслюють 
соціалістичний характер перетворень, хоча й мають дещо відмінне ро
зуміння поняття "соціалізм") дозволили здійснити швидкий прогрес і в 
економічній площині. Коли в 1980-і роки кубинський експорт орієнту
вався на СРСР та країни РЕВ, то в 1990-і роки Гавана небезпідставно 
розраховує, що відносини з КНР є надійною опорою в подоланні різних 
санкцій, накладених урядом США. Китай вже виступає третім за зна
ченням (після Венесуели та Іспанії) торговим партнером Куби. У 2003 р. 
обсяг торгівлі склав 357 млн. дол. Для Куби надзвичайно привабливими 
є китайські інвестиції. Уже почали роботу 10 спільних підприємств, -  
6 на Кубі та 4 -  в Китаї. Причому варто відзначити, що це
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співробітництво торкається науковоємких галузей: фармакології, ви
робництва медичного обладнання, генетичної інженерії, біотехнології 
тощо. Позиції кубинського експорту до КНР відповідають завданням 
Пекіна з пошуку джерел сировини. Куба експортує до КНР нікель, 
сталь, вугілля. Китайський експорт на острів Свободи складається зі 
збиральних частин для телевізорів, телефонних терміналів для покра
щення системи зв'язку, лінії для виробництва велосипедів та ін. Як 
своєрідний політичний жест китайський уряд надав Кубі у 2003 р. пози
ку на 9 млн. дол. Крім того, китайський уряд включив острів до 
офіційного списку туристичних місць. Китайські туристи, 17 млн. з яких 
у 2002 р. подорожували світом, можуть стати важливим джерелом для 
кубинської індустрії туризму, що розвивається найбільш динамічно.

Важливим для космічних амбіцій Китаю є співробітництво з Бра
зилією в галузі дослідження космосу. Бразилійський космодром Аль- 
Кантара надзвичайно зручний для економнішого запуску супутників. 
Пекін вже вклав 200 млн. доларів до спільної бразилійсько-китайської 
програми зі створення та запуску супутника.

Економічна співпраця, що набирала обертів, потребувала й більш 
інтенсивної політичної взаємодії. Як зазначається в публікації ECLAC 
(the Comission for Latin America and the Caribbean, Економічної комісії 
OOH з Латинської Америки) розширення економічних відносин між 
Азією та Латинською Америкою потребуватиме конкретних схем 
співробітництва. Дієвими механізмами взаємодії між КНР і латиноаме
риканськими державами можна назвати такі структури як АТЕС 
(Азійсько-тихоокеанське економічне співробітництво, APEC, Asia- 
Pacific Economic cooperation) та Форум співробітництва між Східною 
Азією та Латинською Америкою (FEALAC, the Forum for East Asia -  
Latin America Cooperation). На перспективність взаємодії в рамках цих 
двох організацій вказував і китайський прем'єр Чжу Жонцзі у своєму ви
ступі 12 квітня 2002 р. на першій щорічній конференції форуму Азії в Бо- 
ао10. Членами першої організації на сьогодні разом з Китаєм є і латино
американські держави (Мексика, Чилі та Перу). Мексика першою з ла
тиноамериканських країн стала членом АТЕС у 1993 р. У жовтні 2002 р. 
Мексика очолювала саміт організації, куди входять найбільш потужні 
країни АТР. Наступна зустріч лідерів держав-членів АТЕС запланована 
на 2004 р. в Сантьяго-де-Чилі. Деякі спостерігачі навіть пишуть про "ла
тиноамериканський етап розвитку АТЕС"11.

Ідея FEALAC вперше з'явилася під час візиту до Чилі прем'єр-міністра 
Сінгапуру в жовтні 1998 року. Вже у вересні 1999 р. відбулося перше 
засідання цієї організації. У березні 2001 року в столиці Чилі було підпи
сано рамковий документ, що мав закласти основу співробітництву між 
регіонами та сформовано структуру, яка охоплює всі сфери
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співробітництва, включно з політичною. Разом із Китаєм і Японією чле
нами організації є 16 латиноамериканських держав (із 29).

Попри наведені дані, найбільш об'єктивний образ китайської присут
ності в Латинській Америці постає в порівнянні з японською. В експорті 
та імпорті азійських країн Японія випереджає КНР і є першою за цим 
показником. Відповідно до статистичної інформації в переліку 50 
найбільших Транснаціональних компаній, що працюють у Латинській 
Америці, немає жодної китайської, натомість знаходимо одну японську. 
Токіо вже має договори про вільну торгівлю з Мексикою та Чилі. І не 
лише Японія ініціювала процес укладення двосторонніх договорів про 
вільну торгівлю. Цим шляхом просуваються і Республіка Корея, і Сінга
пур. Сеул у 2003 р. підписав із Сантьяго договір про лібералізацію 
торгівлі. 5% бразильського експорту (понад 2 млрд. дол.), 1% мекси-. 
канського, 14% чилійського, 2% країн Андського співтовариства, 2% 
держав КАРІКОМ та 1% експорту МЕРКОСУР (без Бразилії) спрямо
вані в Японію12. Мексика, як в 1999 році, так і в наступні роки, імпорту
вала з Японії товарів на суму більш ніж удвічі більшу, ніж КНР (5 млрд. 
083 млн. дол.) На той самий рік Японія вклала понад 1 млрд. дол. інвес
тицій до Мексики. Щоправда, із цим показником Токіо поступається 
Сеулу, -  Республіка Корея на 2000 рік інвестувала в Мексику 1 млрд. 300 
млн. дол. Як і для Пекіна, Мексика приваблива своїми нафтовими ре
сурсами. Країна Вранішнього сонця в 1990-і стала другим, після США, 
споживачем мексиканської нафти.

Важливою проблемою в зовнішній політиці КНР залишається "Тай
ванська проблема", що має крім політичного й економічний вимір. З 27 
країн, що на сьогоднішній день підтримують із Тайванем дипломатичні 
відносини, більше половини (14) є державами Латинської Америки 
(майже всі Центральноамериканського субрегіону та Карибів). Така 
дружба, усупереч тиску Пекіна, ґрунтується на поєднанні політичного 
та економічного інтересів. Тайбей, таким чином, демонструє свій дер
жавний статус у міжнародних відносинах. До того ж, латиноамери
канські держави, "друзі Тайваню", як їх називають у тайванській дипло
матичній лексиці, особливо активно в другій половині 1990-х років, ви
ступали за повернення острову місця в ООН. Колишній "непотоплюва- 
ний авіаносець" також складає гідну економічну конкуренцію своєму 
могутньому сусіду. У 1999 році Мексика імпортувала з Тайваню про
дукції на суму 1 млрд. 557 млн. дол., а обсяг бразилійського експорту на 
острів дорівнював 334 млн. дол.13.

Серед проблем, що гальмують процеси економічного зближення між 
державами Латинської Америки та КНР, вирізняються наступні. Гео
графічна віддаленість створює об'єктивні труднощі зі швидким поста
чанням товарів, більша частина яких, до того ж, надходить морем. На
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противагу цифрам, що свідчили про економічне зростання у 2000 р., у 
2001 р. спостерігалася рецесія. Сукупний ВНП в Аргентині зменшився 
на 3,8%, у Мексиці на 0,1% (тоді як у 2000 році було зафіксовано зрос
тання на 7%). У Бразилії та Чилі показник зростання ВНП зменшився 
ледь не вдвічі і складав, відповідно -  1,7% та 3% . Хвилі латиноамери
канських економічних криз (девальвація мексиканського песо в грудні 
1994 року, загальнорегіональна фінансова криза в 1997-1998 рр., фінан
сово-економічна криза в Аргентині в грудні 2000 року, банкрутство ве
ликої кількості банків і потрійне зростання індексу інфляції у Венесуелі) 
істотно підвищують ступінь інвестиційного ризику і є додатковим стри
муючим співробітництво чинником.

Враховуючи структуру експорту, що пов'язана з рівнем китайської 
промисловості, Китаю поки важко конкурувати з більш технологічно 
розвиненими націями. Пекін експортує в основному товари т.зв. "низь
кої технології", що не мають високої доданої вартості. У той же час Ре
спубліка Корея та Тайвань постачають на латиноамериканський ринок 
т.зв. середньонауковоємку продукцію: електроніку (фотоапарати, літа
ки, телевізори, деталі комп'ютерів і запчастини до автомобілів, побуто
ву техніку тощо). Японія ж спеціалізується на науковоємкій продукції 
(електронний hight-tech, технологічні лінії тощо). Але зазначимо, що ви
робництво цих видів продукції в Китаї з кожним роком зростає. Тому є 
всі підстави говорити про те, що незабаром технологічний рівень ки
тайського експорту дозволить Пекіну вийти на більш високий щабель за 
цим показником. Не має Пекін поки й потужного інвестиційного по
тенціалу. Китайська економіка суттєво залежить від притоку іноземно
го капіталу та технологій. Для стабільної присутності на латиноамери
канських ринках також необхідно мати певну інфраструктуру: окрім 
торгово-промислових палат, представництва фірм і компаній, 
відповідне обслуговування банківських операцій тощо.

Як видно з вищенаведеного, відносини з Латинською Америкою, по
при складнощі, є фактором, що міг би позитивно вплинути на розвиток 
економіки України, сприяти політичному іміджу у світі тощо. Водночас 
це і крок у напрямку подальшої інтеграції України як до світових струк
тур (вступу до СОТ), так і більшої визначеності стосовно європейської 
та євроатлантичної інтеграції (ЄС та НАТО). Наші латиноамериканські 
перспективи значною мірою пов'язані з європейською політикою. Євро
пейський Союз, на додачу до договорів про вільну торгівлю з Мекси
кою та Чилі, інституційованими та розвиненими відносинами на всіх 
рівнях з МЕРКОСУР, Андським співтовариством, Центральною Аме
рикою, Групою Ріо, вже провів два саміти з главами держав та урядів 
держав Латинської Америки. Таким чином, ці напрямки в українській 
зовнішній політиці є практично взаємодоповнюваними.

40

*



ПОСИЛАННЯ

1 Цзян Чжисюз. Латиноамериканские исследования в Китае // Латинская 
Америка. -  2004. -  №1. -  С.43-46.

2 Кириченко В.П. Китай: до євроатлантичних структур через Латинську 
Америку // Дослідження світової політики. -  Вип. 24. -  К., 2003. -  С.31-39.

3 Див.: Latin America's Turnaround. Privatization, Foreign Investment and 
Growth. -  Ed. By Paul H. Boeker. San-Francisco: Institute for Contemporary 
Studies, 1993. -  190p.

4 Приоритетьі внешней политики Мексики // Латинская Америка. -  1997. -  
№3. -  С.47.

5 Намозов О.Ш. Китай, ВТО и мировая зкономика // Мировая зкономика и 
международньїе отношения. -  2002. -.№11. -  С.77-83.

6 Intra-industry trade in Asia and Latin America // http://www.eclac.cl/publica- 
tiones/Comercio/2/Icl 1082/Chap3.html.

7 Сидоренко T.B. Прямьіе иностранньїе ивестиции в зкономике Мексики // 
Мировая зкономика и международньїе отношения. -  2002. -  №11. -  С.89.

8 Watson С. A warming firenship // http://www.asianresearch.org/arti- 
cles/2152.html.

9 Див.: Bilateral Economic and Trade Relations (Venezuela and the PRC) // 
http://www.fmprc.gov.cn/eng/wjb/zzjb/ldmzs/gjlb/3538.default.htm; Bilateral 
political relations (Chile and the PRC) // http://www.fmprc.gov.cn/ 
eng/wj b/zzjb/ldmzs/gj lb/3478/default. htm

10 Іці хецзуо вейла цзуй хаода цзян лай (Спільно працювати задля кращого 
майбутнього) // Женьмінь Жібао. -  13 квітня 2002. -  С.1. (кит. мовою).

п Навстречу мексиканскому году в АТЗС (Научно-практическая 
конференция в Институте Латинской Америки) // Латинская Америка. -  
2002. -  №6. -  С.70.

12ECLAC. Notes. UN. -  2002. -  №22. -  P.10.
13 Statistical Abstract of Latin America. Vol.38. Ed. James W.Wilkie. -  UCLA. 

Univ. Of California. Los Angeles. -  2002. -  P.833.

Надійшла до редакції 19.04.2004

41

http://www.eclac.cl/publica-tiones/Comercio/2/Icl
http://www.eclac.cl/publica-tiones/Comercio/2/Icl
http://www.asianresearch.org/arti-cles/2152.html
http://www.asianresearch.org/arti-cles/2152.html
http://www.fmprc.gov.cn/eng/wjb/zzjb/ldmzs/gjlb/3538.default.htm
http://www.fmprc.gov.cn/

